

赓续合作守初心 携手奋进新征程

——农工党十六大以来加强参政党建设综述

编者按：五年栉风沐雨，五年砥砺前行。五年来，农工党在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，一以贯之推进自身建设，深入实施政治建党、人才强党、履职兴党、作风固党、制度治党战略，切实加强思想政治建设、组织建设、履职能力建设、作风建设、制度建设，努力建设政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党。在农工党十七大即将召开之际，让我们一起重温这一路同行的自身建设历程。

思想政治建设： 凝心聚力开新局

思想政治建设是参政党建设的核心和灵魂，决定着民主党派自身建设的方向和效果。五年来，农工党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，迅速掀起学习贯彻中共二十大精神的热潮，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，突出强化思想政治引领，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。

坚持科学理论武装，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务。五年来，农工党坚持将政治理论学习作为历次中央全会、中央常委会、中央主席会第一议题，不断强化理论学习中心组学习制度落实，建立健全常态化、规范化学习机制，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神，中共中央重要会议、重要法规文件精神，持之以恒用中国共产党创新理论的最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。中央领导班子成员先学一步、学深一层，领题推进理论研究、带头撰写理论文章、带头开展理论宣讲，不断提升参政党建设的理论水平。中央下发系列学习决议、决定和通知，编制多种书籍、材料和视频等，注重个人学与集中学、线下学与线上学相结合，运用座谈会、报告会、典型交流、理论征文、网络云课堂等，推动政治理论学习往深里走、往心里走、往实里走，确保始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

扎实开展主题教育，作为思想政治建设的重要抓手。五年来，农工党深入开展“不忘合作初心、继续携手前进”主题教育活动和中共党史学习教育、“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育，围绕重大事件、关键节点，紧扣主题持续开展“三学一讲”“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”专题活动，创新开展巡回演讲、微视频大赛、知识竞赛、思想政治教育10项培训等专项活动，主题教育覆盖面不断扩大、参与度持续提升，带动全党不断进步对中国共产党领导和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同和情感认同。中央制定《中国农工民主党关于新时代加强思想政治建设的意见》，推动主题教育建立健全长效机制。

推动新闻宣传创新，讲好多党合作的农工党故事。中央领导班子成员和专家专家积极主动正面发声，在《人民日报》《光明日报》《求是》等国家级报刊发表署名文章，接受中央电视台等主流媒体专访，唱响主旋律、弘扬正能量。不断巩固拓展“一刊、一网、一微”立体宣传矩阵，加强新媒体信息发布管理，《前进论坛》订阅量突破11.7万份、稳步运行电子刊，中央网站改版上线、累计发稿2.2万余篇，微信公众号高效运行、编发信息3000余篇，创办农工党中央今日头条号，与地方组织网站、微信公众号等媒体平台共同形成“矩阵”平台。中央和省级组织各类新媒体阅读量达4300万人次，国家和省级主要媒体刊发有关农工党报道5500余篇，营造了团结鼓劲、激昂向上的良好舆论氛围。

面对新冠肺炎疫情，及时做好疫情防控工作的精神解读、动态报道、宣传教育，大力宣传先进典型，在中央主流媒体发表抗疫文章，在《团结报》刊发抗疫专版，在农工党中央党刊、网站、微信公众号开设抗疫专题专栏，编印抗疫影像集、大事记、亲历记，采写和编发了一批具有较高质量和水平的新闻作品，实现了对各地赴湖北支援抗疫的356名党员宣传报道全覆盖，坚定同心战疫信心决心。

持续推进党史工作，不断深化优良传统教育。围绕隆重庆祝中国共产党成立100周年、中华人民共和国成立70周年，纪念中共中央发布“五一九”70周年，农工党成立90周年等重大节点，开展优良传统学习教育。健全党史教育基地分级分类管理机制，新设武昌中央农民运动讲习所、卢嘉锡院士纪念馆等10处中央党史教育基地。中央和省级组织建成各级各类党史教育基地36处，举办党史教育专题活动2200余次，汇聚起团结奋进的精神力量。有序推进党史资料整理，组织编撰中国农工民主党史、农工党90年简史等书籍。进一步加大党史资源统筹利用力度，切实发挥文史资料“存史、资政、团结、育人”作用。



2022年10月25日，农工党中央理论学习中心组召开会议学习贯彻中共二十大精神。



2022年3月14日，农工党召开“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育动员部署会。



2022年8月29日，农工党召开杰出科技工作者代表座谈会。

组织建设： 固本培元筑根基

五年来，农工党组织建设坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，按照统一战线有关工作要求和农工党中央工作部署，落实参政党建设有关文件精神，深化人才强党战略实施，在领导班子建设、代表人士队伍建设、组织的发展建设、党员队伍建设和机关建设等方面，改革创新、久久为功，取得了显著成效。

在领导班子建设方面，把加强思想政治建设作为领导班子建设的首要任务来抓，切实把思想和行动统一到中共中央各项决策部署上来。着力健全领导班子工作机制，坚持以民主集中制为根本组织制度，全面落实领导班子集体领导和分工负责、联系基层、民主生活会、述职和民主评议等各项履职机制，班子成员团结和谐，有力促进各项工作的开展。

在代表人士队伍建设方面，坚持政治坚定、代表性强、品行良好、热爱多党合作事业的标准，建成一支层次较高、代表性强、数量充裕的代表人士队伍。以思想政治教育为重点，不断提升代表人士队伍政治素质。加强与中共各级党委和统战部门的联系，积极主动、有计划地推荐干部和举荐人才，为骨干党员搭建更好履职平台。积极做好高层次人才发展工作，两院院士、国家级荣誉获得者等党员数量稳步提升。

在组织发展建设方面，不断建立健全组织建设有关的规章制度，初步形成了组织建设制度体系。顺利完成地方组织和基层组织换届工作，班子结构进一步优化，整体素质进一步提升，顺利实现人事交替和政治交接。积极推动条件成熟的地方成立地方组织。加强组织工作调研，了解工作情况，征求意见建议，推动问题解决。进一步规范工作机制，围绕党费收缴、基层组织创优和党员之家创建工作，基层组织取得新成效。持续推进组织交流，形成了副省级城市联席会等地方组织横向交流品牌。坚持加强新时代组工干部队伍

建设，各级组工干部的政治素质和业务能力进一步提高，为组织工作提质增效提供了根本保障。坚持把中央机关干部队伍建设摆在重要位置，贯彻执行干部人事工作方针政策，着眼大局、统筹谋划，以建设忠诚干净担当的高素质干部队伍为目标，中央机关干部队伍建设不断优化，综合素质明显提升。

在党员队伍建设方面，把“严”和“质”贯穿于党员发展工作，坚持质量优先，严把政治关、标准关、程序关，认真落实党员发展规划，注重优化党员结构。坚持加强党员教育培养，以多种形式开展分层分类培训，并积极探索线上线下相结合的培训新模式。做好党员管理工作，在规范化、科学化、信息化等方面得到提升。广大党员在本职岗位上奋发进取、建功立业，展示了新时代农工党党员的新风采。

内部监督： 求真务实树新风

五年来，农工党坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，着力凝聚依规从从严治党思想共识，全面加强作风建设，建立健全内部监督制度机制，严格纪律要求，内部监督工作不断适应党和国家监督体系建设要求，作风建设取得重要阶段性成果。

理论武装不断强化。健全理论学习制度，完善理论学习长效机制，强化主题教育政治引领，常态化开展中共党史学习教育，增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

制度机制逐步健全。坚持依规治党、从严治党，加强制度机制建设，与时俱进把对作风建设的最新要求和实践经验写入党章，修订内部监督制度，制定纪律处分办法，完善民主生活会制度，建立述职民主评议制度，制定改进工作作风、密切联系群众规定，初步形成以党章为根本遵循的作风建设制度体系。

领导班子示范引领作用充分发挥。各级领导班子切实担负依规从从严治党主体责任。严格落实民主生活会、述职民主评议制度。五年来，中央和30个省级组织、277个地市级组织召开领导班子民主生活会，中央和30个省级组织开展述职和民主评议121次。广泛开展谈心谈话，中央领导班子实现对省级组织主委和中央机关部门负责人谈话全覆盖。中央和27个省级组织开展委员日常履职监督。

新风正气不断充盈。持之以恒贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，领导班子成员带头转作风抓作风，锲而不舍纠“四风”树新风，密切与地方组织、基层组织联系，强化优良传统教育，推进新时代廉洁文化建设，作风建设走深走实。

纪律规矩意识切实增强。坚持把纪律和规矩挺在前面，全面从严正风肃纪。广泛开展纪律教育，严格纪律执行，严肃换届纪律，执纪必严、违纪必究，营造风清气正好环境。开展廉洁风险预警提示活动、廉政谈话和警示教育，党员干部拒腐防变思想防线不断筑牢。

机关工作： 质效双升强保障

五年来，在中央主席办公会议领导下，农工党中央机关认真落实农工党中央重大决策部署，服务保障能力明显提升，制度化、规范化、程序化水平进一步提升，学习型、服务型、效能型、创新型、和谐型机关建设取得长足进展。

旗帜鲜明讲政治。中央机关始终把政治建设作为首要政治任务，牢固树立政治机关意识，中央主席办公会议成员带头学习、亲自宣讲、参加研讨，中央主要领导同志亲自为机关全体干部作关于学习中共重要会议精神的专题辅导报告，强调民主党派干部是做政治工作的干部，要着力培养政治素养与政治能力、学习能力、研究能力、执行能力、解决自身问题的能力，要以强烈的事业心和高度的使命感做好本职工作。

优化服务保障。中央领导同志高度重视机关能力建设，多次亲自主持召开机关建设工作推进会、全国机关建设研讨会等。中央机关顺利完成重大党务活动和会议筹备工作，圆满举办庆祝中国共产党成立100周年相关活动、农工党成立90周年纪念大会等。贯彻落实中央八项规定精神，文风会风明显改进。全面加强财务资产管理，过紧日子成效显著。

信息化建设展新貌。“智慧参政党”协同办公平台建设成功，有效推进了无纸化办公和移动办公，进一步规范了办文办事流程。多层次视频会议保障体系建成并不断完善，新冠肺炎疫情以来保障不同类型、不同规模视频会议100余场，为疫情常态化下全党互联互通、工作协同提供了基础支撑。

制度治党筑基石。中央机关落实农工党中央制度建设重大部署，协同推进参政党建设与机关建设两大制度板块。五年来，共制定与修订61项党内规章，基本形成覆盖农工党自身建设与履职各个方面、比较完备的党内规章制度体系，为扎实推进“五大战略”实施提供了制度保障。



2021年12月6日，农工党中央召开领导班子述职和民主评议会议。



2020年9月21日，农工党中央领导同志在秦淮农工之家视察调研。



2019年9月24日上午，为庆祝中华人民共和国成立70周年，农工党中央机关举行升旗仪式。